

国家科学技术奖励大会2018.01  
GUOJIAKEXUEJISHUJIANGLI DAHUI

# 至 高 荣 誉



侯云德

王泽山

## 新时代的创新旗帜

新年伊始，国家科学技术奖励大会如期而至。这是党的十九大后、在新时代条件下召开的首次国家科学技术奖励大会。这一天，群贤毕至，共赴科技界的庆功盛会；这一天，举世瞩目，共享科技创新丰硕成果。

我们赞美科学家，他们淡泊名利，不懈耕耘，艰难求索，勇攀高峰。

我们关注科技创新，它是实现国家经济升级的强大动力，今日中国比以往任何时候都更加需要创新助力。

我们崇尚创新精神，正如爱因斯坦所说，“想象力比知识更重要”，创新精神是孕育灿烂科技之花的源泉。

今天，我们把最真挚、最热烈的掌声，送给两位国家最高科学技术奖得主和其他所有获奖者。他们，是新时代的创新旗帜。

群星闪耀的人民大会堂里，一项项受表彰的科技成果镌刻了一年来创新中国的脚印：

——核心技术服务大局。为我国现代医药生物技术和现代传染病防控技术体系建设作出卓越贡献的侯云德院士获国家最高科学技术奖；特高压±800kV直流输电技术实现了中国创造和中国引领，为国家“西电东送”战略和电力跨区域大范围输送提供核心技术支撑；现代煤化工、深海探测、交通基础设施、网络安全与信息化等重要领域由跟跑向领跑转变。

——国防科技再攀高峰。策划了我国火炸药发展路线和战略、推动我国进入火炸药世界强国进程的王泽山院士获国家最高科学技术奖；可应用于航空航天领域的高性能碳纤维复合材料构件高质高效加工技术与装备项目被评为国家技术发明奖一等奖。

——基础研究持续“增产”。国家自然科学奖一等奖连续空缺的局面彻底改变，2013年以来，每年都有自然科学奖一等奖产生，本年度更产生了2项，上一次出现这种情况还是在2006年；获奖领域从之前较为集中的基础物理学，扩展到化学、生物学，呈“多点开花”之势。

——产业升级改善民生。获奖的农业机械制造和高端农业装备项目较往年大幅增加；水污染防治、大气污染预报及固体废物处理领域成果显著；先进医疗装备表现突出，推动了我国相关领域的跨越式发展。

——企业创新地位凸显。技术发明奖通用项目中，企业参与完成的占81.6%，比去年提高13.5个百分点，为近五年最高，企业在原始创新活动中的参与度大幅提升。

——中西部地区频现亮点。中科院寒旱所为青藏铁路、青藏公路、中俄输油管道、哈大高速铁路等寒区重大工程提供了关键的科技支撑；中科院新疆理化所与乌兹别克斯坦科学家共建中亚药物研发中心，为“一带一路”建设注入科技力量。

……

党的十九大翻开了新时代中国特色社会主义的伟大篇章。经过多年努力，中国科技创新也进入了从量的积累到质的飞跃、从点的突破到系统能力提升的新时代。

新时代赋予中国科技人新的使命，新使命呼唤中国科技人新的担当。踏上新的奋斗征程，创新依然是引领发展的第一动力，将铸就新时代中国特色社会主义的灿烂辉煌。

SCIENCE AND  
TECHNOLOGY  
DAILY



扫一扫  
关注科技日报

主 编 林莉君  
副主编 滕继濮  
发刊词 杨 雪  
摄 影 周维海  
责 编 陈 莹  
美 编 刘义阳